

## PERIODISMO

I  
 La Sección de Periodistas y Escritores del Sindicato de Artes Gráficas ha celebrado el segundo aniversario de su fundación. Otros han hablado, a este propósito, del desarrollo y la finalidad de aquélla. Yo, por mi parte, quiero coger una ocasión que la actualidad me presenta, para desprenderme de un secreto que ya desde mucho tiempo a esta parte quema, como quien dice, mis labios. Tengo que confesar que me he pasado toda mi vida intelectual odlando a los periódicos y los periodistas. Despreciaba este ambiente de ignorancia y presunción en que el idioma se ve degradado al rango del auxiliar de la mala fe; en que se escribe como en otros lugares se cosen pantalones; en que el último linotipista tiene más comunión con el lenguaje que el primer editorialista, y las rotativas, más capacidad para concebir ideas que los filósofos. Detestaba esta nefasta industria que vive de la opinión pública como los héroes de Francis Carco de sus golfas: maltratándolas y explotándolas. ¡La Prensa! Una maléfica potencia que crea el mal que acusa, apaga los incendios producidos por ella misma y convierte todo lo que toca en basura.

II

En la sociedad burguesa, el diario ha sido siempre una especie de lupanar de opiniones. La redacción vivía al amparo de la administración, y la monstruosa pareja de sus dioses se llamaba: sensación y publicidad. El que entraba en este infierno tenía que abandonar la propia personalidad, olvidar sus ideas particulares, extirpar radicalmente el deseo de averiguar los hechos y exponer las teorías. Servidor de un poderío anónimo y oculto, ejecutaba consignas, pensaba en tópicos y defendía intereses cuya verdadera envergadura sobrepasaba a menudo los límites de su conocimiento. La industria se apoderaba del individuo, ponía a su disposición formidables medios mecánicos, montones de papel y ríos de tinta con el inconfesable imperativo de desvirtuar la virtud, mixtificar los hechos y ocultar la verdad. Y así ha trabajado esta formidable maquinaria, halagando a los Poderes públicos, coadyuvando a las fuerzas misteriosas y atontando las masas de sus lectores.

III

La Prensa obrera constituía una excepción de la regla general. Pero aún ésta, tan sólo hasta un cierto punto. En épocas de persecución, de clandestinidad, de enormes sacrificios materiales, su voz sonaba como clarín de la liberación humana. Pero, ¡cuántas veces ha cambiado su aspecto y cuántas enfermedades han contagiado su organismo desde que ella también se lanzó al mercado para competir con los rotativos de la burguesía! El maleficio de la producción capitalista no se detenía ante los rótulos de los partidos proletarios, y alguna partícula de su influjo se infiltraba en las columnas del periodismo aparentemente revolucionario en el momento en que la revolución tenía que ser compatible con la buena administración del negocio.

IV

La Revolución rusa —la del octubre 1917— ha tenido el inmenso valor de atreverse contra la peste. En la Historia de los tiempos modernos su gesto, en este sentido, representa una verdadera liberación de la pesadilla. Cuando de la perspectiva del Newsy desaparecieron todos aquellos reptiles que envenenaban la opinión pública, y la Prensa se convirtió en la simple anunciadora de las decisiones de la voluntad popular, se esfumaron de golpe todas las pretensiones literarias de un negocio que vivía de la palabra como otros del lenocinio.

V

Los que escribimos, pensamos, producimos ideas; hubiéramos podido bendecir la guerra y la revolución en España si éstas hubiesen conseguido el mismo milagro a este lado del continente europeo. ¡Una Prensa digna de ESTA guerra y a la altura de esta REVOLUCION! ¡Qué porvenir más hermoso para los periódicos y periodistas después del 18 de julio 1936! El interés del pueblo en lucha, como suprema norma de la expresión; la visión de la masa batalladora como única ley para la palabra; he aquí lo que tendría que ser el periodismo español de estos días.

No nos flemos en la anticuada consigna de la libertad de la Prensa. Detrás se escondía, por regla general, la libertad del individuo para favorecer los ocultos menesteres de un poderío más o menos público. La Prensa tiene que ser controlada, dirigida y regida, pero tan sólo por el pueblo, es decir, por sus organizaciones, y existir únicamente como instrumento de propaganda de ideas y de información sobre la realidad de los hechos, PERO SIN NINGUN MIRAMIENTO PARA SU PROSPERIDAD COMO NEGOCIO. El diario como pretexto de inversión de capitales debe desaparecer para siempre. Los pueblos necesitan periódicos en los que tan sólo se refleje su lucha por el porvenir.

OSCAR BLUM

# NOSOTROS

Organismo de la F.A.I. en levante

Año III - 3.ª serie

VALENCIA, DOMINGO 14 DE AGOSTO DE 1938

Número 57

## El pueblo ESPAÑOL CONTRA TODA IDEA TOTALITARIA

Si existe en el mundo un pueblo enemigo natural de toda dictadura, es el español, cuyas características raciales le enfrentan fácilmente con la teatralidad aparatosa del totalitarismo, de principios megalómanos siempre, y siempre de manifestación ridícula. Primo de Rivera no fué tomado en serio mas que para echarle; y en Madrid aún están riendo la concentración de alcaldes primorriveristas, que fué una ininterrumpida tomadura de pelo a cargo del pueblo madrileño sobre las "deslumbrantes" autoridades, víctimas, por todos los días que duró la mascarada, del regocijo de los madrileños, que persiguió a la alcaldada en su retorno hasta el fondo de sus provincias.

Las paradas del somatén han hecho reír más en España que cualquier cómico de la legua. Y es que toda manifestación dictatorial, totalitaria, lleva en sí algo tan profundamente humorístico, como lo es de dramática para el que de tal modo se manifiesta. La risa del pueblo español, que hizo tanto como las armas para hacer fracasar a Pepe Botella, es la risa espontánea, fuerte e incontenible, de quien asiste al fracaso de un dramaturgo; porque al pueblo español apenas si le hacen sonreír los cómicos, a los que ve preparar las situaciones para regocijarse, y que por verlas llegar, desentraña el desenlace y no le hacen ninguna gracia. Pero donde río de verdad es en el fracaso del drama; entonces lo hace hasta saltarse las lágrimas.

Mussolini, con su gesto hosco de mirada feroche; con su puñal al cinto y brazo extendido cual si quisiera cerciorarse sobre la realidad o no de una lluvia probable, haría en España reír hasta las piedras. Y no sería raro que, al mostrar ese tan desarrollado sentido que tiene de la teatralidad marchando al campo y haciendo como quien trabaja, se le viniese al rostro algún merengue.

Ya de todo esto, de esta particularidad racial que goza el pueblo español, está gozando en Fascilandia el tan celebrísimo como ridículo Franco, que no se presenta ni una sola vez en público sin provocar la carcajada; lo que nos hace afirmar, que si no por otros medios —que los tenemos y magníficos—, ese del ridículo, bastaría para hacerle perder un poder ilimitado que se dió a sí mismo, y que no le lleva mas que a vivir en un ininterrumpido carnaval; carnaval, en el que el principal sentido de lo cómico corre a cargo del principal mascarón.

El pueblo español, libertario por temperamento, no comulga en ideales totalitarios, sea quien fuere el que los avale y en nombre de lo que se haga. Las dictaduras, sea cual fuere el color con las que quiera dorárselas, no le van, en principio, por el sentido tan desarrollado que tiene de lo cómico, y que desnuda con una mirada toda la ridícula aparatosis del sistema, y después, porque es refractario a cuanto tienda a absorberle, lo que le lleva, primero, a bromear con el sistema, y luego, si el dictador no ha caído aplastado por el ridículo, a ponerse serio para, de un papirotazo, terminar con una carnalada que en fuerza de prodigarse ha perdido para él hasta la gracia que lleva en sí todo espectáculo humorístico al que se asiste por primera vez.

Con el pueblo español, pues, no cabe hacerse ilusiones de tipo totalitario. El será lo que quiera, y lo que quiere, lo que siente, no es el deseo de marchar en rebafega manifestación tras de un partido, bajo la égida de una concepción forzosamente totalitaria y coercitiva por ende, sino el de caminar libremente por sus propias rutas, por rutas libertarias.

PINCELADAS

## LA CITA

--Españolita: ¿Me quieres?

--¿Cómo no, buen italiano,

que viniste a defender

a nuestra patria y a Franco?

No puedo negarte nada...

--¿Entonces...?

--Comprendo.. Cuando

den las doce de la noche,

aquí en la huerta te aguardo...

...Y desde la noche aquella,

nadie ha visto al italiano.

¡Sólo una moza, y la luna

saben dónde está enterradol...

M ALONSO SOMERA

pues en tu proceso bárbaro  
 no quisiste ser responsable  
 de tu suplicio, y dejando  
 a los verdugos tu cuerpo  
 hizo tu nombre sagrado.  
 Pero después tus pastores,  
 los que te desenclavaron,  
 volvieron a por la cruz,  
 volvieron a por los clavos  
 y veinte siglos te tienen,  
 buen Jesús, crucificado.  
 En este tiempo, a tu costa,  
 con mentira y con escarnio,  
 esos que dicen seguirte  
 son ladrones y son vándalos.  
 tus papas, tus cardenales,  
 tus obispos y tus pardos  
 frutuosos, sobre tu sangre  
 se revuelcan adornados  
 por las gemas, por el oro  
 y por cuanto dice rango,  
 poder, fuerza, despotismo,  
 lujuria y asesinato.  
 Veinte siglos, Nazareno,  
 te tienen crucificado  
 y por eso desconoces  
 la canalla que has gestado.  
 Yo también sufro el error  
 de querer a mis hermanos.  
 Yo también soñé que fueran  
 como el cristal, por lo claros;  
 como el sol, fuego que alienta

CAMINO va de Sevilla  
 un personaje fantástico,  
 un peregrino que lleva  
 polvo y sudor y cansancio,  
 pero que tiene en los ojos

bellezas de cielo claro,  
 y en las manos y en los pies  
 huellas de crucificado.

Viste lino que tejiera  
 un tejedor olvidado,  
 y es rubio como el buen trigo  
 y es, como las nubes, blanco.

Camino va de Sevilla,  
 cual si buscara descanso  
 para su cuerpo rendido,  
 para su sueño quebrado.  
 Por el camino de enfrente  
 otro viajero fantástico  
 vuelve de la gran ciudad,  
 que Guadalquivir regando  
 enriquece con el agua  
 y prestigia con su paso.  
 Otro extraño peregrino  
 que viste chillaba y manto,  
 al estilo que los moros  
 lucieran tiempo pasado.

Frente a frente, en el camino  
 los dos hombres se encontraron...

El uno eleva la diestra  
 y traza el signo cristiano,  
 mientras el otro, de moros  
 hace la señal de acato:

—¡Tú eres Cristo!

—¡Y tú Mahoma!

al tiempo dijeron ambos.

—¿Adónde vas, Nazareno?

—¡A Sevilla voy, hermano!

—¡A Sevilla! ¿Acaso quieres

sufrir un gran desengaño?

—¡Nazareno, veinte siglos

te tienen crucificado!

¡Y por eso desconoces

la verdad!... Poncio Pilatos

fué para tí generoso.



al sistema planetario.  
 Como gacelas de nobles,  
 como leones de bravos  
 y generosos cual nunca  
 fueran los seres humanos.  
 Yo también, mi pobre Cristo,  
 me las quise dar de sabio  
 y ya ves que te confieso,  
 como compañero honrado,  
 que no sirve para nada  
 cuanto juzgué necesario.

Escuchando estas razones  
 quedó Cristo ensimismado,  
 sin saber con qué palabras  
 deshacer el desengaño  
 del Profeta, que tenía  
 los ojos de fuego fatuo.

—¡Ah, Mahomed! ¿Por qué dices  
 frases que queman el labio?  
 ¡Ah, Mahomed! ¿Por qué quieres  
 que no busque a mi rebaño?  
 ¡Ah, Mahomed! ¿Qué pretendes  
 Ya estamos bien distanciados  
 para que queras que sigan  
 las revueltas que amargaron  
 siglos y siglos la vida  
 entre moros y cristianos.

—¡No pretendo, Nazareno,  
 dar más abrojos al campo!  
 ¡No quiero sembrar cizaña!  
 ¡Ni es mi deseo que el claro  
 cristal de las aguas puras  
 se enturbie con sucio fango!  
 Ahora verás, pobre Cristo,  
 cómo va nuestro rebaño  
 más hermanado que nunca  
 pudimos haber soñado.  
 ¡Ahora verás, Nazareno!  
 ¡Ahora admirarás, hermano,  
 a tus torpes sacerdotes  
 con mis moros de la mano!  
 En Sevilla la famosa,  
 donde se hiciera el escarnio  
 de poner a mi Giralda

remate de campanario.

En esa ciudad que tienes  
 a Isidoro y a Leandro,  
 a las santas cacharreras  
 y a tu famoso Fernando;

en esa, donde tus gentes  
 abrazaban sin descanso  
 a moriscos y a judíos,  
 a generosos y a sabios...

Ya no existen enemigas  
 entre moros y cristianos.  
 Para robar, para el crimen,  
 para cuanto reprobamos,  
 nuestros creyentes se unieron  
 y el Evangelio cristiano  
 y el Corán en el olvido  
 yacen, infeliz hermano.

Mi chusma, con tu canalla  
 trabajan con entusiasmo  
 en contra de lo que sea  
 espíritu proletario.

Contra el pueblo, contra todos  
 los que con sangre regaron,  
 como tú, cruz o trinchera,  
 barricada o campo raso;  
 así van tus sacerdotes  
 con mis moros de la mano.

No llegues hasta Sevilla;  
 ven conmigo, buen hermano,  
 que si vas te crucifican  
 otra vez mis legionarios  
 y tus curas y tus frailes...

¡Ven conmigo, Jesucristo!  
 ¡Ven, Nazareno, y seamos  
 lo que tenemos que ser!...

¡Dos humildes fracasados  
 cuyos sueños de grandeza  
 los hombres ensangrentaron!...

Entonces el Nazareno  
 miró a Mahoma y llorando  
 le dijo: ¡Tienes razón!

¡Dame, Mahomed, un abrazo!

MURO



## VALORES DE LAS JUVENTUDES LIBERTARIAS

Cuenta nuestra organización con muchos valores. Tantos, que si necesidad hubiera de ennumerarlos a todos, emborronaríamos bastantes cuartillas.

Sin embargo, nos hemos propuesto el que por estas páginas desfilen algunos.

De los de acá, de la retaguardia, no. De los de allá, de la vanguardia, sí.

Muchachada anónima. Héroes. Unos que han caído para siempre. Otros que gimen postrados en la cama de un lejano hospital. Los más, luchan y combaten para asegurar a las nuevas generaciones un sistema de vida humano y racional.

Ahí va un joven, un héroe, un macho... Miguel Arcas, de Sevilla y libertario.

"Juventud de titanes" era el párrafo con que terminábamos días pasados una editorial.

Arcas y sus hombres, los de la gloriosa Brigada Mixta, son eso y mucho más aún. Son españoles natos, amigos de la libertad integral de la humanidad, y aguiluchos de nuestra querida Federación.

Recordamos cuando Miguel, de paso para Barcelona, se quedó en Valencia. Era el día 17 de julio de 1938. La organización lo mandaba de Sevilla a la capital condal a realizar unas importantes gestiones. Inmediatamente, al enterarse de la traición, se presenta a nuestras juventudes valencianas, poniéndose incondicionalmente a su disposición. Con ellas lucha los primeros días. No olvidamos su salida triunfante para Albacete con las Milicias de la C. N. T.-F. A. I. y F. I. J. L., ni su reconquista para la causa popular. Lo vemos entrar el primero, desafiando el peligro, en dicha capital. Es con el que fué famoso "coche fantasma", de Elda, conjuntamente con el inolvidable "Farina" y otros, quien "limpia" la ciudad de facciosos, de canallas.

Cuando después, victorioso, pide voluntarios para rescatar Sevilla de las hordas inquisitoriales del borracho Queipo de Llano. Desea, ansia besar a su viejecita madre, ver y abrazar a su hermano Juan, muerto meses más tarde al frente de la histórica "Columna Andaluza y Extremadura", en el sector de Andalucía.

No nos permite la memoria narrar más hechos de los muchos que le conocemos.

De miliciano, guerrillero, pasa a mandar una Brigada. Y lo hace con valor, con arrojo. ¿Para qué continuar escribiendo? Demasiado lo sabe el pueblo y el Mando.

Miguel, tus compañeros de lucha, de amarguras, de alegrías, no te olvidamos. Sabemos que eres modesto y que vales. ¡Eres uno de la F. I. J. L.!

Arcas, mayor jefe de la Brigada Mixta, tus hermanos en aspiraciones saben que eres un digno jefe militar, y que no olvidarás jamás que saliste de las entrañas del pueblo, y te respetan y te quieren. Una orden tuya es cumplida sin discusión. Eres militar, pero leal.

Prontamente las Juventudes Libertarias de Levante, a través de su Comité Regional, te rendirán un justo homenaje, que lo harán extensivo a todos los componentes de la Brigada.

Se lo merece él. También sus hombres. ¡Es así como predicán los muchachos de las Invictas Juventudes Libertarias, con el ejemplo!

## Reunión ordinaria del Consejo Provincial de la Alianza Juvenil Antifascista

Ayer, bajo la presidencia del compañero Eugenio C. Payá, presidente del Consejo Provincial de la A. J. A., se reunió el mismo.

Lleida por el secretario general el acta anterior, fué aprobada la misma; seguidamente informaron las diversas secretarías de los trabajos realizados.

Secretaría de Cultura dió lectura a un amplio proyecto, el cual fué tomado en consideración para ser analizado y discutido ampliamente en la próxima reunión.

A propuesta de Secretaría de Producción se acordó delimitar la recogida de la chatarra del alambre y otros menesteres para la guerra, en el sentido de que será respetado todo el material que esté haciendo una labor útil, es decir, que no se encuentre abandonado.

El Secretariado Femenino informa ampliamente de las actividades desplegadas desde su constitución, acordando el Consejo no reconocer a otro organismo aglutinador de las muchachas antifascistas que no sea el Secretariado Femenino del mismo Consejo, ya que en él se encuentran representadas las muchachas sindicalistas, socialistas, republicanas y anarquistas, por lo que ningún organismo que no sea la A. J. A. podrá hablar en nombre de todas las muchachas antifascistas revolucionarias.

Se trataron algunos aspectos más del movimiento juvenil y, finalmente, se acordó que en nombre del Consejo Provincial de la A. J. A., y por medio de Unión Radio Valencia, se dirija a toda la juventud el presidente del mismo, Eugenio C. Payá.

### "CLAUSOLLES"

TELAS IMPERMEABLES  
BRAGUEROS :: MEDIAS GOMA  
LARGO CABALLERO, 2  
VALENCIA

## CITY BAR :: ESTABLECIMIENTO SOCIALIZADO

MOSTRADOR AMERICANO :: GRAN SERVICIO EN CAFE EXPRES  
ESPECIALIDAD EN TAPAS VARIADAS Y MARISCOS DE TODAS CLASES

Játiva, 18 (Frente a la Plaza de Toros)



UNIFORMES DE GUARDIA SEGURIDAD, ASALTO Y AVIACION

Gran surtido en trajes caballero

Calle de la Carda, 12 :: Teléfono 15596 :: Tranvía n.º 7

## Oficina Provincial de Cooperativas U. G. T.

Para la Prensa

SECRETARIADO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE LA TIERRA U. G. T.

Oficina Provincial de Cooperativas. Valencia

Compañeros:

Para poder tener derecho a todos los repartos de viveres que nuestra Cooperativa Central de Abastecimientos pueda adquirir del extranjero es condición indispensable que todas nuestras Cooperativas manden a este Secretariado relación por duplicado de los socios que la componen, con expresión de los familiares que tienen a su cargo, aportando por socio o cabeza de familia CINCO PESETAS, para que con este capital se puedan realizar las compras.

Con el fin de poder realizar cuanto antes estas gestiones, todas nuestras Cooperativas deben prestarse a hacer la declaración de lo que antecede en estas oficinas, para poder participar en dichos beneficios.

Vuestros y de la cooperación.

JULIO FUERTES

## Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad

Intendencia general de Sanidad Civil ha procedido al reparto de 2.425.550 kg. de jamón (286 piezas) donativo procedente de Central Sanitaria Internacional, según la siguiente relación:

Servicio Ayuda a Madres Lactantes: Ciudad, 448.800 kg. (34 piezas); Murcia, 103.150 kg. (13 piezas); a la Delegación de Madrid con destino a los servicios Madres Lactantes Higiene Infantil, 1.649.151 kg. (151 piezas); Sanatorio Helio-Marino de la Malvarrosa, 38.800 kg. (9 piezas); Hospital Antitracomatoso de Pla de Vallesa, 11.600 kg. (4 piezas); Sanatorio Antituberculoso de Torremanzanas, 22.400 kg. (5 piezas); Sanatorio Antitracomatoso de Campanar, 6.800 kg. (2 piezas); Sanatorio Psiquiátrico de Gilet, 8.000 kg. (2 piezas); Sanatorio Psiquiátrico de Torre, 31.200 kg. (5 piezas); Sanatorio Escuela de Busot, 10.800 (3 piezas); y Servicio Higiene Infantil de Albacete, 49.600 kg. (18 piezas).

M. CASANOVA.

## "HELIOS"

Hemos recibido el número 267 de esta veterana revista de naturismo. Inserta notables trabajos de Antonio M. Abellán, del Dr. Vidaurriza, de Gobian Cerón, Bonafé, Frutos del Campo, José Ingenieros y Sara Mary Bleanza. Además, notas bibliográficas, pensamientos útiles consejos sobre dietética, etc.

Esta interesante revista está de venta en los principales kioscos. Los que deseen suscribirse quedan hacerlo en la Dirección y Administración, Segorbe, 8, Valencia. El precio de la suscripción es el de cinco pesetas al año.

AVISO

S. I. A.

Se pone en conocimiento de todos los deudos que tengan familiares en las distintas Brigadas que Solidaridad Internacional Antifascista tiene servicio directo y permanente de paquetes, que por acuerdo de esta Organización no se admitirá ningún envío que contenga viveres que puedan estropearse, para evitar que cuantos paquetes lleguen puedan hacerse las entregas a los compañeros con la máxima perfección de su contenido.

## FERRETERIA = Ernesto Ferrer, S. A.

INTERVENIDA  
Periodista Luis de Sirval, 2 (antes Barcas)  
Teléfono 14460 :: VALENCIA

## ¡HUESPEDES!

Si queréis una pensión económica, en la Pensión Mallorquina.

COMEDIAS, 17, 3.º

## DONATIVOS PRO DIARIO NOSOTROS

Continúa engrosando la lista de donativos para el mantenimiento de nuestro vocero. Los sindicatos, las colectividades de campesinos, el frente, todos en noble competencia, aportan cuanto pueden para que NOSOTROS se mantenga dignamente en el palenque.

Hoy han sido las Juventudes Libertarias quienes han venido a engrosar la suscripción con mil pesetas. Los jóvenes libertarios prestaron ya de siempre su apoyo moral al periódico; ahora, no satisfechos aún, le prestan el material. ¡Bien por las Juventudes Libertarias! Bien por todos cuantos contribuyen al sostenimiento de nuestro paladín en la Prensa.

Suma anterior, 24.316'25 pesetas.  
Donativo de L. Carod, 50 pesetas; Comité Provincial F. A. I. de Alicante, 500; Emmerich Greiner, 25; de dos simpatizantes, 14'50; Blasco Marqués, 25; Sindicato Sanidad e Higiene (cien pesetas mensuales), 500; Sindicato Sanidad e Higiene, 100; Sindicato de C. N. T. de Sagunto, 100; Sin-

dicato Transportes de Valencia, 500; Manuel González, 5'50; Juventudes Libertarias, 1.000; 79 Brigada Mixta, tercer batallón Plana Mayor, 3.000.

Total recaudado hasta la fecha, 30.136'25 pesetas.

Valencia, 12 de agosto de 1938.—El administrador.

## Reunión ordinaria del Subcomité Nacional de la C. N. T.

Estudiada la sugerencia que presentan los compañeros de la U. G. T. en el Subcomité Nacional de Enlace, se acuerda facultar a los compañeros que nos representan en dicho Comité para que resuelvan en definitiva.

Se da lectura a numerosa correspondencia del Comité Nacional, de la cual destaca por su importancia la que se refiere al orden del día de un Pleno Nacional del Movimiento Libertario.

Vista la comunicación de los compañeros del Sindicato Metalúrgico de Cartagena, se decide dar traslado de su petición a la Regional de Levante, para que ésta proceda en consecuencia.

Se nombra al compañero Luis

Montolin para que represente al Comité Nacional en el próximo Pleno de la Federación Nacional de las Industrias Ferroviarias celebrará en Albacete.

Asimismo se acuerda que la Sección Político-social estructure un plan de trabajos a realizar, que el Subcomité aprobará, para la buena marcha de la mencionada Sección.

La Sección Defensa informa ampliamente de la situación militar, afirmando que ésta es cada día más firme, debido a la disciplina y comportamiento que las distintas unidades observan, con incremento notable cada día.

EL SECRETARIO

## Cartelera de Espectáculos

### SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía de zarzuela y opereta española. Primer actor y director, Juanito Martínez. Primer actor cómico, Carlos Garriga.—Mañana, 4 tarde: La zarzuela en un acto, "Juegos maibares" y la zarzuela en un acto, original de don Jacinto Benavente, "La copa encantada".—7 tarde: La grandiosa opereta en tres actos, "El conde de Luxemburgo". Extraordinario éxito. Gran presentación.

APOLO.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Pepe Alba. Primera actriz, María Canete.—Mañana, 7 tarde: "Los estudiantes".

RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Primer actor y director, Eduardo Gómez.—Mañana, 6 tarde: "Las tocas". El éxito más grande conocido.

ESLAVA.—Primer actor y director, Soler Mari. Primera actriz, Millagros Leal.—Mañana, 7 tarde: "Las flores". Extraordinario éxito.

ALKAZAR.—Compañía de comedias. Primer actor y director, Vicente Mauri.—Mañana, 7 tarde: "La malquerida". Grandioso éxito.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4 y 630 tarde: Grandioso programa de variedades selectas.

### SECCION CINES

RIALTO.—Segunda semana de éxito de "Dirigible".  
CAPITOL.—La grandiosa película "El beso ante el espejo".  
OLYMPIA.—Cine y fin de fiesta. La película "Sangre en la Nieve". Malquis Raga (pareja de canto y baile), Maruja Guerrero.

ro (extraordinaria ballarina) y Pilarin Lora (la más joven de las estrellas).

TYRIS.—"Cachorro de mar" y "Una mujer para dos", en español.

GRAN VIA.—Cine y fin de fiesta. La película "Torrente vengador". Angelines Fernández (bailes) profesor Rivelles (ilusionista) y Lolita Soler (canzonetista).

MEROPOL.—"El domador" y "Capricho frívolo", en español.

AVENIDA.—"39 escalones" y "Mercedes", en español.

SUIZO.—"Los claveles" y "Enamorados", ambas en español.

GRAN TEATRO.—"Guerra sin cuartel", en español, y otras películas.

GOYA.—"Hijo improvisado" y "Noche tras noche", en español.

PALACIO.—"As de ases" y "Rosa del rancho", en español.

POPULAR.—"Alegre divorciada" y "Bolero", en español.

MUSEO.—"La última senda" y "Un par de detectives", ambas en español.

IDEAL.—"Viuda negra" y "Ballarín y trabajador", en español.

MUNDIAL.—"Casa de Rochild" y "Bosambo", ambas en español.

VALENCIA.—"Hija de Juan Simón" y "Rinconito madrileño", en español.

J. RUSALEN.—"Pistas secretas" y "Ladrón de amor", ambas en español.

GINEP.—"El día que me quieras", en español, y otras películas.

### SECCION DEPORTES

TRINQUETE DE PELAYO (Intervenido por el Estado).—Para mañana lunes, 5'15 tarde, gran partido: Mellat y Martino (rojos), contra Sánchez y Micalet (azules).

## Casa BALANZA - Granja Levante

Gran servicio de café-bar :: Plaza de Emilio Castelar

UNIFORMES, UNICAMENTE GARCIA CANTO

TRAJES, UNICAMENTE GARCIA CANTO

Adresadors, 7.-Teléfono 13.799.-VALENCIA

**S**EGUN su etimología, la palabra ANARQUIA significa ausencia de Gobierno. Un prejuicio bastante extendido consiste en creer que la ausencia de Gobierno debe forzosamente engendrar la confusión en las relaciones sociales, ha hecho que comúnmente se adoptara la palabra ANARQUIA como sinónimo de desorden. Así, por ejemplo, se habla de anarquía feudal, sin tener en cuenta que jamás hubo sociedad alguna tan lejana de la ANARQUIA como aquel régimen despótico y arbitrario. Este sentido de desorden y confusión no es, por consiguiente, sino un sentido derivado de la verdadera significación de la palabra ANARQUIA.

La ANARQUIA, en la filosofía positiva, es la concepción de un estado social en el que el individuo, dueño y soberano de su persona, se desarrolla libremente, y en el que las relaciones sociales se establecerán entre los miembros de la sociedad según sus simpatías, sus afectos y sus necesidades, sin constitución de autoridad política. En una palabra: la ANARQUIA es la negación del Estado, bajo cualquier forma en que se presente, el cual es reemplazado por la iniciativa privada, ejerciéndose libre y armónicamente. La doctrina que preconiza la ANARQUIA es el ANARQUISMO. Esta doctrina no es, en modo alguno, una concepción imaginaria nacida de golpe y portazo en el cerebro de los soñadores y pensadores de gabinete. Es, por el contrario, la conclusión social de la filosofía y de toda esa parte de la ciencia moderna que tiene por objeto el estudio del hombre y de la sociedad. Las bases del ANARQUISMO son a la vez filosóficas, morales, políticas y económicas. El hombre, considerado como ser viviente, tiene necesidades, y el objetivo de su vida es el satisfacerlas. De aquí resulta, pues, para él un derecho a ejercer todas sus facultades, puesto que el ejercicio de éstas facultades no tiene otro objeto que la satisfacción de sus necesidades, y, por consiguiente, el desenvolvimiento normal e integral del individuo. Por otra parte, la vida en sociedad, anterior al hombre, toda vez que ya existía entre los animales que le han precedido en la cadena evolutiva de los seres, ha hecho nacer en él necesidades para cuya satisfacción le es indispensable el concurso de sus semejantes. Se encuentra en relación casi constante con ellos. De estas relaciones resulta un cambio de influencias diversas que constituyen y modifican el fondo moral de la humanidad. Además, en estas relaciones, cada individuo aporta un derecho igual a su

# anarquía y anarquismo

desarrollo integral y normal. De este equilibrio entre los derechos de cada uno depende la armonía social. La autoridad rompe este equilibrio porque es la usurpación, efectuada por uno o varios miembros de la sociedad, de los derechos de los demás en lo que se refiere al desarrollo integral de su individualidad. La autoridad es, por lo tanto, una violación del derecho imprescriptible de cada uno, y engendra, forzosamente, por los obstáculos que opone al desarrollo del individuo, una aminación de su individualidad, perjudicándole y perjudicando al mismo tiempo a la sociedad al disminuir el número o el valor de los servicios que el individuo es susceptible de prestarle. El ANARQUISMO estima que el orden y la armonía en la sociedad, así como la felicidad del individuo, están en contradicción con el ejercicio de una autoridad, sea cual fuere. Se ha objetado a esta conclusión que la autoridad es necesaria para reprimir los instintos antisociales de algunos hombres y prevenir los eventuales atentados contra los derechos de cada uno. Esa convicción de la necesidad de una autoridad represiva procede de una investigación insuficiente o errónea de las causas de los instintos antisociales y de las violaciones del derecho que se trata de prevenir. Al llegar aquí tocamos a las bases morales del ANARQUISMO.

El hombre, tanto desde el punto de vista físico, es el producto del medio en que vive. Del propio modo que sus formas físicas actuales y el conjunto de su organización fisiológica presente son el resultado de una serie de influencias innumerables y de todas clases, que obraron en la evolución de los seres que le precedieron sobre la tierra y en la evolución de su propia especie, así la mentalidad, las nociones intelectuales y morales obtenidas son el fruto de todas las influencias naturales, sociales e individuales que se han producido en todo tiempo y han dado

a la evolución moral la dirección que ha seguido.

El ser, considerado individualmente, aporta al nacer disposiciones psíquicas, cuyo conjunto no es más que el resultado de influencias atávicas y hereditarias que se ejercieron antes de que él existiera. Del medio en que crezca dependerá la naturaleza y el carácter de sus actos. La educación, el temperamento, la herencia, las influencias naturales y las influencias sociales los determinarán. Respecto a los actos antisociales que se pretende no poder evitar sin la institución de un sistema de autoridad represiva, el ANARQUISMO demuestra que son el resultado de la organización social, basada en la desigualdad de condiciones. El robo, el asesinato que tiene por móvil el robo o la expoliación, los atentados contra las personas y contra sus bienes, no tienen otra causa que la viciosa organización social que pone a un gran número de individuos en la imposibilidad de satisfacer todas sus necesidades. Cuando el impulso del temperamento es demasiado fuerte, cuando la necesidad es demasiado imperiosa, sucede que el individuo infringe las leyes artificiales que han sido hechas para consagrar las injusticias de la organización social. Entonces es cuando comete uno de esos actos calificadas de antisociales, y cuya verdadera causa reside en la situación opresiva que le crea la sociedad. En una sociedad en que cada individuo tuviese la facultad de desarrollarse libre e integralmente, se concibe que estos actos no podrían cometerse, dada la ausencia de los móviles que hoy los determinan.

Por lo demás, todos los medios represivos son absolutamente insuficientes para impedirlos. Los juriconsultos modernos intentan excusar el espíritu de venganza que, más o menos disfrazado, constituye el fondo de la legislación penal, derivada de la ley del talión, pretendiendo contener a los malhechores

con el temor al castigo. El temor al castigo no entra absolutamente para nada en la abstención del hombre honrado a cometer actos antisociales, y de ningún modo detiene al criminal impulsado al crimen por su temperamento o su interés. Es necesario insistir en esta verdad: la moralidad del hombre depende exclusivamente de las condiciones del medio, de la herencia y de la educación en las cuales se encuentra o se encontró colocado. El hombre que infringe las leyes penales cree siempre, si piensa en ello, que podrá escapar a las consecuencias legales de su acto. Comete el acto antisocial porque su voluntad es insuficiente para reprimir el móvil que le impulsa a cometerlo, y la insuficiencia misma de su voluntad es debida a la educación recibida, al medio frecuentado y a menudo a un vicio orgánico hereditario. Las leyes más draconianas no han prevenido jamás los crímenes ni los delitos. Su impotencia es su mejor condenación. Así, pues, si la autoridad, con la necesidad en la cual se piensa excusar la usurpación que constituye el derecho de gentes, es impotente para cumplir su supuesta misión, ¿qué otro argumento se puede presentar en apoyo de su existencia? Y la concepción ANARQUISTA de un estado social en que el orden resulte de la libre relación entre los individuos, ¿no será, por consiguiente, la más lógica, la única razonable? Por esto la moral anarquista tiene por base el desarrollo de la voluntad individual, ya que sólo por la voluntad el hombre llega a dirigirse y a liberarse por sí mismo de la necesidad de una dirección exterior. Referente al punto de vista económico, todos los anarquistas están acordes en la supresión del Estado, al cual constataran como una organización inútil y gravosa, al propio tiempo que opresiva y anuladora de la iniciativa individual. Las mismas funciones que desempeña el Estado puede desempeñarlas la iniciativa privada. De este modo se lograría una gran economía de fuerzas, devolviendo a la producción una multitud de seres hoy improductivos y desembarazando a la sociedad del diezmo que se extrae para subvenir a los gastos de la percepción de impuestos. Además, siendo la libertad de cada uno resultado de la supresión del Estado, favorecería grandemente el desarrollo de la iniciativa individual y, por consiguiente, el perfeccionamiento de los métodos productivos.

ANDRES GIRARD

## Información del exterior



### LONDRES

#### Lo que ha ilevado Balbo a Alemania

El corresponsal del "Sunday Times" en Berlín telegrafía a su periódico que, según informaciones de buen origen, Balbo ha sido encargado por Mussolini de obtener, durante sus conversaciones en Berlín y Salzburgo, concreciones sobre las medidas militares.

También ha encargado Mussolini a Balbo que aconseje a los dirigentes alemanes moderación y prudencia.

Se añade que en las negociaciones celebradas ayer por la tarde con Goering y Hess, Balbo, aun mostrando la gran comprensión del Gobierno de Roma en lo que se refiere especialmente al problema checoslovaco, declaró a los dos jefes nazis que Italia no intervendría gustosamente en un conflicto eventual debido a una acción precipitada de Alemania en la Europa central.

### PARIS

#### Francia no está desprevenida

Los periódicos parisinos continúan dedicando sus comentarios a los preparativos alemanes de carácter militar (fortificaciones, concentraciones de fuerzas, etc.), y declaran que Francia no estará desprevenida en ningún momento.

La Prensa se ocupa asimismo de las medidas adoptadas por Italia para impedir los viajes a Francia de súbditos italianos y hace notar que las adoptadas inmediatamente por Francia en contrapartida causarían un perjuicio mucho mayor a Italia.

Casi todos los diarios coinciden en declarar que hay que perder toda esperanza de mejorar las relaciones italo-francesas.

### ROMA

#### No se harán mucho daño!

#### El dictador italiano "se mete" hasta con el Papa

El "Regime Fascista", prosiguiendo su polémica con el "Osservatore Romano" sobre el discurso del Papa condenando el racismo, dice hoy que es un absurdo intangible. Añade que el problema racista es esencialmente político, y quien no sienta este problema será declarado enemigo de Italia en un doscientos por cien. Y esto lo dice sin temor a morir. Esta advertencia del órgano fascista viene a confirmar los rumores según los cuales en breve se declarará la incompatibilidad de la acción católica con el partido fascista.

### BERLIN

#### En Berlín dan extraordinaria importancia a los trabajos de fortificación

En el "Boletín" del Estado Mayor alemán del día 11 de agosto se publica un decreto concediendo ciertas prerrogativas militares al personal de fortificaciones, considerándole de "una importancia extraordinaria y urgente".

El decreto tiende a estimular la recluta voluntaria e inmediata de gente especializada, sobre todo entre los soldados que reúnan determinadas condiciones relativas a la construcción.

### Comentario del DIA

El "duce" quiere cargarse al hombro, como Atlas se cargaba el mundo —de Atlas, atleta, ¿no?; y Mussolini es un atleta de compleción y de impulsión—; quiere cargarse al hombro, decía, la política, el arte, la ciencia y la religión. Sólo un cíclope puede caminar erguido, gravitando sobre él semejante carga. El gran Benito arregla con todo ello un haz (fascio, fascas, igual a haz) y se lo echa a cuestas.

Está próxima a manifestarse la incompatibilidad entre el partido fascista y acción católica. Así se desprende de la polémica que sobre el discurso del Papa condenando el racismo sostiene el "Regime Fascista" y el "Osservatore Romano". Mussolini considera este problema puramente político, y el "Vespéral del Vaticano, católico, universalista, ecuménico, lo trata como problema moral y humano, y, por tanto, religioso. La incompatibilidad es flagrante. ¿Consecuencias de esta divergencia? A nuestro juicio, ninguna de importancia. Acabarán entendiéndose. La política se acercará a la religión y la religión a la política, y elaborarán la fórmula del pensamiento unitario y totalitario. Se pondrán de acuerdo sobre los mandamientos de la fe racista, que, cual los de Moisés, reducirán a dos: No hay más que la raza de los que deben vivir sometidos a la gloria de Dios o a la gloria del "duce", y la raza de los que deben mandar, imperar, avasallar, en latín o en italiano. Y todo lo demás —discursos, gestos, actitudes— es la necesaria tramoya indispensable al histrion, cifra tiara papal o se toque con gorro de condottiero.

### HANKEU

#### Los aviones nipones efectúan un criminal bombardeo que produce más de 1.000 víctimas

Los aviones japoneses han ensangrentado hoy nuevamente las calles de la ciudad.

A primera hora de la mañana arrojaron gran cantidad de bombas, produciendo más de mil víctimas entre la población civil.

### TOKIO

#### RUSOS Y JAPONESES SE RETIRAN A SUS PRIMITIVAS POSICIONES

Un mensaje de Seul anuncia que, en cumplimiento del acuerdo firmado el pasado viernes, las tropas soviéticas y las japonesas se han retirado durante esta noche noventa yardas de las líneas de Chang Ku Feng.

Durante la pasada noche ha quedado redactado completamente el acuerdo referente al armisticio. Este acuerdo lleva consigo la firma de mapas, en los que se señalan las posiciones ocupadas por las tropas soviéticas y japonesas, respectivamente, en el momento de darse el alto al fuego.

### BUDAPEST

#### LOS HUNGAROS HACEN PROTESTAS DE CATOLICISMO Y SE ALZAN CONTRA EL NAZISMO

El diario católico "Nenzoti Ujsag" publica un artículo relativo a las persecuciones religiosas en Alemania y escribe: "El catolicismo húngaro se levantará unánimemente contra la adopción del régimen nazi en Hungría. En Hungría nadie puede oponerse a las palabras del Papa ni a los intereses del catolicismo húngaro.

### ESTRASBURGO

#### El agregado de España en Praga víctima de un accidente de avión

En el accidente de avión de la línea de Praga han perecido víctimas del accidente, completamente carbonizados, varios franceses, alemanes, checoslovacos y americanos y el agregado a la Legación de España en Praga, Sr. Pereda.

La catástrofe fué debida a que el avión chocó con una montaña, lo cual originó una explosión y el incendio de los motores del aparato.

Hasta ahora una labor tan magnífica como la realizada por la Juventud Levantina ha quedado en el anonimato; pero yo, desde aquí, desde las vibrantes páginas del paladín de la F. A. I., envío el informe de esta labor a los organismos superiores del movimiento libertario, y les invito a que pasen por las JUVENITUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE, si quieren ver la obra más sublime de las realizadas por las JUVENITUDES DE IBERIA.

FAUSTO



**N**OS habian hablado de la labor desarrollada por el Comité Regional de Juventudes Libertarias de Levante, conocíamos la misma a través de la Prensa y de los actos públicos, pero queríamos conocerla de cerca, y acompañados por el fotógrafo, hace unos días nos personamos en el edificio en el cual está instalado el mencionado Comité.

A la par que conocíamos la labor de esta muchachada juvenil, queríamos darla a conocer al pueblo; pero es tan magnífica, tan extensa, que, muy a pesar nuestro, sólo podremos informar por ahora de uno de los aspectos: del Servicio de Librería y Publicaciones.

GEO GUARDIOLA, secretario del Servicio de Librería, Ediciones F. I. J. L., nos dice:

"Hace aproximadamente catorce meses el Comité Regional pudo reunir la "fabulosa cantidad de 300 pesetas", y con ellas montó el Servicio de Librería. Con gran regocijo fué acogida esta determinación por todas las Secciones de la F. I. J. L. en Levante, y de todos los pueblos se nos hacían pedidos, a los cuales nos era difícil atender debido a la gran cantidad de éstos y a los pocos libros que obraban en nuestro poder.

Primeramente nos servíamos de las Editoriales de Valencia; luego, al ser las mismas insuficientes para abastecernos en libros, recurrimos a las de Madrid y Barcelona. Cuando el Servicio de Librería se hallaba en pleno auge, un incidente de la guerra nos privó del surtimiento que nos íbamos haciendo de la Ciudad Condal, que es donde se hacían la mayoría de los pedidos de libros por nuestra librería. Este incidente, que a los timoratos hizo pensar en la... a nosotros nos hizo pensar en crear, por nuestra cuenta y riesgo, una Editorial que fuese capaz de abastecer a todos los frentes de la zona central, a los hospitales, a las fábricas, a los campos, libros eminentemente antifascistas y revolucionarios, para capacitar a nuestra JUVENTUD.

NACEN LAS EDICIONES F. I. J. L.

Y en estos momentos decisivos para el devenir de España nacen las EDICIONES F. I. J. L. La primera publicación es un folleto, del cual es autor el joven libertario FELIX MARTI IBANEZ, y que lleva como título "Mensajes de la Juventud Revolucionaria". La edición, compuesta de 20.000 ejemplares, fué agotada en muy pocos días; esto redobló nuestro entusiasmo, y de lleno nos dedicamos a crear lo que precisaba la JUVENTUD ESPAÑOLA: una Editorial por y para la JUVENTUD.

Seguidamente hemos editado otros dos folletos: "La F. I. J. L. lucha por la independencia de España" y "La F. I. J. L. con el pueblo".

Estos tres folletos esbozan la actuación de la Juventud Anarquista en los dos años de guerra y revolución. Pero nuestras ediciones, sin menosprecio de la importancia del folleto, quieren editar libros, muchos libros, y los mismos principian a aparecer.

"Aventura" (poema de la juventud), de Félix Martí Ibáñez; "Meditaciones de un loco", de Mario Mariani; "La ciencia social", de Herbert Spencer; "Mi Comunismo" (la felicidad universal), de Sebastián Faure; "El apoyo mutuo", de Pedro Kropotkin; "La Virgen de los Siete Dolores", de Mario Mariani, y "El Catecismo de la Ciencia", de Edmunds: aparecieron en pocas se-

manas, siendo leídas con entusiasmo por la Juventud Levantina. Los dos libros que primeramente aparecieron, o sean: "La Virgen de los Siete Dolores" y "Las meditaciones de un loco", se han agotado, por lo que se ha entregado a la máquina la segunda edición.

Los precios de estas publicaciones son módicos, si se comparan con otros libros peor presentados y de menos contenido.

**PROYECTOS. — REALIZACION EN BREVE**

Continúa informándonos el compañero GEO. "En el Comité Regional no acostumbramos a hacer proyectos hoy para realizarlos al año, a los dos años de haberlos hecho o para que no pase de ser un proyecto. Muchas veces hacemos las cosas sin rea-

lizar los proyectos, y esto indica que no podemos ocuparnos de los dictámenes, porque mientras se elaboran, entendemos que se pueden realizar parte de los mismos. Esto te lo digo para que no creas que nosotros caemos en ese defecto, pues, lejos de eso, nuestros proyectos de hoy son realizaciones mañana.

Queremos hacer nuevas Ediciones, parte de ellas se encuentran en la máquina, y son los siguientes volúmenes:

"Dum-Dum", "Trazos del frente", de Arsenio Olcina; "Mi tío Anghel", "Los Alducs" y "Tsatsa Miuuka", de Panait Istrati; "Ideario" (ensayos y conferencias), de Ricardo Mella; "Las Nacionalidades", de Pi y Margall.

Y tenemos el proyecto de publicar muy en breve las siguientes obras:

"Artistas y rebeldes", de Rodolfo Roker; "Tierra libre", de Juan Grave; "La Filosofía del Anarquismo", de Carlos Malato; "El dolor universal", de Sebastián Faure, y una publicación quincenal de cuentos infantiles, a cargo de escogidos autores.

**NO ESTAMOS CONTENTOS DE NUESTRA OBRA**

Queremos hacer más; a pesar de que hemos vendido medio millón de volúmenes, entendemos que puede hacerse una labor aún más grande: hasta que no hayamos conseguido editar en español la "Enciclopedia Anarquista" no nos daremos por satisfechos.

Algunas de estas obras editadas por nosotros han sido confeccionadas en nuestros talleres, pero la necesidad de publicar al mayor nos obliga a recurrir a otras imprentas."

El compañero GEO nos ruega que le dispensemos por no poder ser más extenso, ya que un sinnúmero de asuntos esperan para dar solución. Le solicitamos una foto, para el periódico, y nos contesta que "jamás me he fotografiado, y temo mucho a los fotógrafos", y nos despidió con una sonrisa en los labios.

ANONIMO

LA VOZ DE LA CULTURA

UMBRAL

**N**UESTRA voz es una de tantas voces que claman y han clamado siempre por la cultura, perdiéndose su eco persistente en los recovecos tenebrosos de la inconsciencia humana. Una vez más, abrimos la válvula distribuidora de nuestro tesoro espiritual, para ofrendarlo a la vorágine mundanal. Inauguramos hoy esta tan profunda como modesta colaboración, poniendo en ella toda nuestra pasión anónima por los problemas del espíritu y la cultura de los hombres.

¿Quiénes escucharán nuestra voz?... ¿Y cómo, sobre todo, se escuchará? ¡Ah! He ahí la incógnita inquietante de nuestra alma. A veces, quien nos lee no nos comprende. Y otras, quien más nos debiera leer no nos lee.

¿Hay, realmente, hombres cultos en el mundo? ¿Existe una pasión sincera y amplia en todas sus múltiples y variadas facetas por la cultura? Que respondan todos los maestros, juristas, científicos, filósofos, literatos, artistas, sabios y estudiantes del mundo. A ellos interrogo. A sus conciencias va dirigida esta débil voz de la cultura. Quiero saber si la aman apasionadamente. Si han hecho y hacen muchos esfuerzos y sacrificios por ello.

Pensad que la cultura es más insaciable en sacrificios humanos que todas las deidades paganas; más egoísta en vidas y desvelos de los mismos Venus y Marte, dioses del amor y la guerra. ¿Y por qué no se le rinde el culto que se merece? ¿Por qué no se le tributan todas las ofrendas fecundadoras a esta única auténtica, verdadera diosa de la vida, cuyas excelencias benefactoras irán fluyendo de nuestro tesoro espiritual y cultural en días sucesivos?

En el Este se continúa infligiendo duro castigo al invasor

DOS BIMOTORES Y DOS "FIATS" ABATIDOS POR NUESTROS CAZAS



EJERCITO DE TIERRA

ESTE.—Un fuerte ataque a nuestras posiciones de la orilla derecha del Segre fué rotundamente rechazado, sufriendo el enemigo gran cantidad de bajas.

En la zona del Ebro las tropas al servicio de la invasión continuaron ayer sus duros y costosísimos ataques, fuertemente protegidos por aviación, artillería y tanques, a Sierra Pandolz, en la que consiguieron ocupar la cota 671, de la que fueron posteriormente desalojadas por las fuerzas españolas, que capturaron muchos prisioneros y material.

Hoy continúan los violentos ataques en la citada sierra.

Durante toda la jornada la aviación republicana ha prestado servicios de protección en esta zona, ahuyentando repetidamente a los aparatos extranjeros.

EXTREMADURA.—Las fuerzas al servicio de la invasión consiguieron ocupar ayer algunas alturas en la Sierra Toboso, Vértice Cabezuela y Vértice Sectares. Sus violentos ataques a Cerro de las Vacas fueron totalmente rechazados, ocasionándoseles muchas bajas.

Hoy se lucha intensamente en el Cerro de San Simón y posiciones al Sur de Aria.

Cuando nuestros aparatos realizaban un servicio de ametrallamiento de las líneas enemigas, fueron atacados por dos escuadrillas de bimotores y 25 "Fiats". Dos bimotores y dos "Fiats" fueron derribados, sufriendo por nuestra parte la pérdida de un caza.

En los demás frentes, sin novedad.

AVIACION

En la mañana de hoy, cinco tri-motores "Savoia" soviéticos procedentes de Mallorca, bombardearon desde gran altura el barrio marítimo de Valencia, causando el destrozo de ocho casas y heridas graves a una mujer.



De "El Pueblo":

"Franco no ha contestado a Londres porque ha de consultar a Roma y Berlín."

Y Berlín y Roma no contestan porque no se lo propone Chamberlain, ocupadísimo en curarse un ojarro que le lleva a maltraer al pobrecito.

De "El Mercantil":

"En Moscú no creen el asunto solucionado todavía."

Ni en Moscú ni en Moravia.

De "La Prensa":

El diputado derechista De Kerillis afirma que el retraso de Franco en contestar a Londres es un ultraje a Inglaterra."

El honor británico en manos de Chamberlain, que, comerciante pertinaz, lo está liquidando al precio que se lo quieren pagar.

De "Ahora":

"Los trabajadores ingleses se proponen recaudar un millón de libras para ayudar al pueblo español."

Agradecidísimos, aunque lo que verdaderamente necesitamos son cañones. Estudien a ver si encuentran la forma de enviarlos, aunque sea distrayendo un poco la atención del envío de carbón a Franco.

Los campesinos

**C**ASO sean los campesinos, de entre todos los trabajadores, los más abnegados, los más sufridos y los menos apreciados por la sociedad. Doloroso es confesarlo, pero es la verdad. Los demás trabajadores, una vez terminadas sus tareas en la ciudad, tienen sitios de esparcimiento donde poder distraer la vista y la imaginación, y escuelas y bibliotecas donde aumentar sus conocimientos culturales.

Los campesinos no tenían nada de esto; las faenas del campo ocupan la mayor parte de las horas del día y muchas veces las de la noche; fatigados de las rudas faenas de la tierra, están deseando llegar a casa para malcomer y ciso con el alba levantarse. Desde pequeños la tierra les absorbió con sus exigencias; ni aún tuvieron tiempo de ir a la escuela, y los que a ella fueron apenas supieron leer y escribir; tuvieron que dejar las clases para ganar un mendrugo de pan, cuidando una punta de ganado, yendo a coger aceitunas, ayudando en la vendimia o trabajando en la era...

Así llegan a mozos; el trabajo, a plena naturaleza, les hizo ser fuertes y rudos, y al mismo tiempo nobles y sencillos, porque en la vida del campo no caben la hipocresía y la picardía de los que viven en la ciudad, que es regalo y es vicio, que es falsedad y envidia.

Y cuando, como ahora ocurre, el pueblo vive en guerra, la mayoría de los regimientos que luchan en las trincheras son nu-

tridos por los campesinos, los cuales, sin una queja en los labios, saben luchar por el honor de la patria. Ellos ven, ellos saben que en la retaguardia hay miles de soldados que prestan sus servicios en oficinas de guerra, lejos de las líneas de fuego; ellos ven, ellos saben que esos soldados, mozos como ellos, rinden en sus empleos una labor necesaria también para los fines de guerra. Y no sienten envidia, porque comprenden que, casi analfabetos o analfabetos, no pueden ofrecer más que lo que tienen: la fuerza de sus músculos, y si es preciso, la sangre de su cuerpo. Tienen la conformidad de quien a sí mismo se conoce. Todos nosotros, que siempre hemos considerado a los campesinos como una clase inferior, debemos comprender que ellos nos ganan en espíritu de sacrificio y de comprensión, y por ello les debemos cariño de agradecimiento.

¡Todos esos campesinos que están cayendo en la lucha, bien merecen el recuerdo emocionado de los que, por su preparación cultural, ejercen su servicio en los empleos de la retaguardia!

Los campesinos, hermanos nuestros, han sido, son y serán siempre los primeros en el trabajo, los primeros en la abnegación y en el sacrificio y los últimos a la hora de los premios. Sean, pues, desde hoy los primeros en nuestro emocionado reconocimiento.

¡Salud, hermanos campesinos!

JUAN DEL SURCO